



# Szarvas és Vidéke

Ára: 96 Ft

2005. március 17.

ÖNKORMÁNYZATI HETILAP

XX. évfolyam 11. szám

INTERNET SZOLGÁLTATÓ PARTNERÜNK  
**SZARVASI ÁLTALÁNOS INFORMATIKAI KFT.**

## Tartalom

- 2. oldal  
Kitekintő...  
Pályázati felhívások...
- 3. oldal  
Húsvétvárás...  
Testületi ülés...
- 4. oldal  
Kék hírek...  
Beiskolázási hirdetések...  
Sikeres volt...
- 5. oldal  
Még többen, még aktívabban...  
Kacagó pancsolók...  
Energiaát olcsóbban...
- 6. oldal  
Horoszkóp...  
Moziműsor
- 7. oldal  
Szépen csillogó érme...  
Új név a város sportpalestáján...
- 8. oldal  
Keresztrejtvény...  
Nem csak koncert...

## Használni, s nem ragyogni



Petőfitől idézte ezt a gondolatot - használni, s nem ragyogni akarok - március 15-én, Szarvason, a városi ünnepség szónoka, Rágyanszky István, a gimnázium igazgatója. Az ünnepségre érkezőket a művelődési központ bejáratánál emléklappal és a híres 12 ponttal várták, az előcsarnokból pedig a Szarvasi Rezsobanda muzsikája mellett vonultak be az emlékezők a nagytérbe. Az így zsűfőlégi megtelet tereben az ünnep-  
lőket Kiszely Mihály alpolgármester üdvözölte.

Az igazgató beszédében Ábrányi Emil versét idézte, aki a 48-49-es forradalom és szabadságharc 40. évfordulóján vetette papírra gondolatait arról, vajon méltó-e a mai nemzedék az ünnepségre. Amint az igazgató elmondta, a bécsi forradalom határára (is) kirobbant pesti forradalom, a dönteni, tenni, cselekedni akaró, s bíró márciusi ifjak példát mutattak, s ma is van még mit tenni, hogy méltók legyünk ünnepleni. A Budán, s Pesten történetek röviden felelevenítve Rágyanszky István a szarvasi eseményekről

szólt, melyek már másnap megkezdődtek. Március 17-én Szarvason, a városházán kimondták a csatlakozást a forradalomhoz, s már március 19-én átadták - az országban Cegléd után másodikként - az erről szóló dokumentumot. Elhangzottak gimnáziumi tanárok és diákok nevei, akik honvédként vagy nemzetörként vettek részt a harcokban, amint a helytörténeti kutatások kiderítettek összesen 357 szarvasi résztvevője volt a 48-49-es szabadságharcnak.

Folytatás a 3. oldalon

## Utazás 2005

### A III. Lovas Világutalálkozó jegyében

A Körös-szögi Kht. és a szarvasi Tourinform Iroda szervezésében négy turisztikai vállalkozás - az Aranyszarvas Apartmanház, az Aranyménes Panzió és Kemping valamint a Lux Panzió-Halászcserda-Aqualux - részvételével Szarvas és vidéke ismét bemutatkozik a turisztika legnagyobb magyarországi kiállításán, az Utazás Nemzetközi Idegenforgalmi Kiállításon. Az Utazás 2005 kiállítást, mint az előző években, most is az Hungexpo területén rendezik meg március 17 és 20 között A B pavilonban 220 négyzetméteren bemutatkozó Békés megye rendezvény díszvendége. A szarvasiak 30 négyzetméteres önálló területüket a magyar nyár egyik legnagyobb érdeklődésre számítottartó eseménye, a III. Lovas Világutalálkozó jegyében rendezték be. Kedveslőként az expo területén több ízben tart csikós bemutatót a Szarvasi Lovasklub Egyesület Kasik György vezetésével. A szarvasi stand látogatóinak megvendégeléséhez támogatást ajánlott fel az Alföldi Hús Rt., a Mozarella

Kft. és a Gallicoop Rt. Glózik Klára a szarvasi Tourinform Iroda vezetője elmondta, hogy a kiállításra elkészült a lovas világtalálkozó plakátja és kiadványa. Utóbbi bemutatja a rendezvény programját és résztvevőit. Viszik magukkal Budapestre az új kistérségi szálláshelykatalógust és a szarvasi rendezvénynaplót. Csütörtökön, a szakmai napon sajtótájékoztatót tartanak, melyen ott lesz Babák Mihály polgármester is, a képviselő-testület Idegenforgalmi Bizottsága pedig a kiállításon tartja kihelyezett ülését. A szarvasi rendezők szeretettel várják itthonról is az érdeklődőket.

K.Zs.



### Ötmilliót kaptunk

Ötmillió forinttal támogatja a III. Lovas Világkiállítás rendezését Békés Megye Önkormányzata. Babák Mihály polgármester tájékoztatta lapunkat arról, hogy hivatalos értesítést kapott, miszerint a megyegyűlést elfogadta idej költségvetését, melyben a szarvasiak kérelmére 5 millió forintot különítettek el a Szarvason július 21-24 között rendezendő világtalálkozó támogatására.

## A foglalkoztatás helyzete

Szarvas város foglalkoztatási helyzetéről adott összefoglalót az elmúlt testületi ülésen Kiszely Mihály alpolgármester. Az azóta eltelt időben, a munkanélküliséget tükröző ráta tovább romlott, s az utóbbi 10 év legrosszabb szarvasi vonatkozású mutatóját produkálta 11,13%-kal. Az alábbiakban Kiszely Mihály alpolgármester beszámolóját közöljük.

Az embernek önmagának, családjának, és annak a közvetlen közösségnek, amelyben él, nagyon fontos létfenntartó eleme a munka, a hasznos foglalkozás. Az önkormányzatnak - szociális, kulturális, oktatási, gazdasági és sok egyéb ok miatt - kötelessége tudni, polgárainak milyen részének van munkahelye, kenyérkereső, létfenntartó elfoglaltsága, milyen részének nem jutott lehetőség az önállóságra és ezért a közösség segítségére szorul, mert nem csak tudni kell a dolgokról, de - ha van lehetőség - tenni kell érte.

### A (nem) foglalkoztatottak helyzetének rövid áttekintése munkaügyi statisztikák oldaláról

Nezzünk meg néhány alapadatot a Békés Megyei Munkaügyi Központ 2004. december 20-iki statisztikájából:

A munkanélküliek száma Szarvas közterületen 1196 fő, ezen belül Szarvas városban 666 fő. Ennyi embernek nem jutott munkalehetőség, vagy nem kívánt regisztrált munkahelyen munkát vállalni, tehát munkanélküli. Ez a szám valószínűleg ugyanennyi családost és vélhetően 2-2500 főt érint. A munkanélkülségi ráta Szarvas közterületén illetékeségi területén 10,03%, ugyanez a megyénél 13,42%. A Békés Megyei Munkaügyi Központ tájékoztatója szerint a megyei munkanélküliség az előző hónapoz viszonyítva 11,48%-kal romlott, ez a mutató Szarvas közterületénél 18,07%. A

trend rossz irányt mutat. A mellékletből nagyon sokféle információ kiolvasható, mint például az, hogy a munkanélkülieknek milyen az összetétele állománycsoportonként, nemeként, korcsoportonként, iskolai végzettség, ellátási formák, pályakezdés stb. szerint. Csupán néhány szám kiemelése a szarvasi 666 fő munkanélküli statisztikájából: 62 fő pályakezdő; 320 fő nő; 102 fő 25-29 év közötti; 258 fő aki valamilyen szakképzőt végzett; 42 fő aki főiskolai végzettséggel rendelkezik; 547 fő fizikai munkás. Ebből a kis statisztikából az derül ki, hogy egy igen tekintélyes középizem termelését biztosító munkaerő van parkolóhelyen. Tételük fel, hogy a 666 fő egy vállalkozás keretei között kitermeli a bért, annak közterheit, személyi jövedelemadóit, s ez a bér megjelenik a piacon, mint vásárlóerő - a maga ÁFA részével -, a vállalkozás pedig növeli a helyi adóbevételeket és csökkenti a város szociális terheit.

A munkanélküliség szociális, kulturális, társadalmi, oktatási, művelődési és sorolhatjuk még, mi minden problémát okoz az egyénnél, de az önkormányzatnál is. Ennek a tájékoztatónak nem célja a mélyreható szakmai elemzés, de célja felhívni a figyelmet, hogy a munkanélküliség mértéke, iránya sem a fejlődést, sem a helyi bevételek növekedését, sem az egyes emberek jólétének emelkedését, sem a város jövőjét nem szolgálja. Folytatás a 3. oldalon

## Szoborzsűri Mihály Bernadettnél

Gróf Bolza Pál, a szarvasi Arborétum alapítója 1861-ben Tiszakürtön született és 1947-ben hunyt el Somogyhárs-hegyen. Jogi tanulmányokat folytatott Budapesten, de már fiatalon nagy szenvedéllyel foglalkozott kertépítéssel, tájkertészettel, növényhonosítással. Nagybátyja, Bolza József hagyta rá azt a mocsaras és szikes Kő-

alakjának megörökítésével. Bár a családról neveztek már el utcát, kollégiumot, kis fadombormű született a gróf arcképével, több helytörténeti írásmű foglalkozott vele; de szobor még nem készült róla.

Szarvas Város Baráti Körének kezdeményezésére városunkban mozgalom indult e régi „tartozás” kiegyenlítésére. En-



rős parti területet, ahol a világ különböző pontjairól származó, több mint ezer különböző fajú fát, cserjéjét, évelő virágot telepített.

Bolza Pál olyan országos és nemzetközi hírnevet szerzett városunknak, hogy méltán állíthatunk emléket személyének s tiszteleghetünk a humanista ember előtt.

Tetteihez képest meglepően kevés helyen találkozhatunk

nek a célnak szentelték az idej baráti bált is.

A szobor megalkotására Mihály Bernadett, Szigetmonostoron élő szarvasi származású szobrászművész kapott lehetőséget. Adományokból gyűlik a pénz, s több felajánlás érkezett már, de még várják mindazon magán- vagy közéleti személyek, vállalatok, cégek segítségét, akik hozzájárulnának az emlékmű felállításához.

Március 10-én, Szigetmonostoron tekintették meg a Képző- és Iparművészeti Lektorátus tagjai és véleményezték az alkotás modelljét. A szarvasi köldöktűs nagy örömmel vette a szoborterv elfogadást.

Sós Katalin, a Lektorátus ügyintézője vezette le a zsűrizést. Mihály Bernadett munkájának szakmai kivitelezéséről először Péterfy László, szobrász beszélt, aki a következőkkel zárta gondolatait: „Jó szobor lesz belőle!” Őt követte Dr. Benedek Katalin művészettörténetész kritikája, aki „nagyon szép köztes állapot”-ként jellemezte a gróf portréját, kiemelte a finom vonások és arisztokratikus szellem tökéletes megjelenését. „Csak így tovább” - biztatta a művésznőt.

A szarvasi csapattal közösen megtekintették a számítógépes

technikával készült terveket a mű elhelyezéséről, s egyöntetűen az Arborétum bejáratával szembeni terület mellett döntöttek, mint egy jelképezve azt, hogy a kertbe látogatókat a gróf „személyesen” fogadja.

Ezután kaptak szót városunkat képviselő. Szuhaj György néhány mondatban szakmai szemmel alkotott véleményt; dr. Moilitörizs Pál kihangsúlyozta az idealizált arcmáson tükröződő kiegyensúlyozott bölcsességet; Mihaleczné Kovács Mária és dr. Réthy Vilmosné gratulált a művésznőnek a remek alkotásért; melyen a szobrászművész több hónapja dolgozik, szívét-lelkét beleadva. A pesti zsűri munkáját egy kis kosár finomsággal köszönték meg, melyből a szarvasi kolbász, pálinka és a házi bor sem hiányzott.

Demeter Zsuzsa

